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ГРУПОВА ПСИХОТЕРАПІЯ ЯК РЕСУРС ЗБЕРЕЖЕННЯ ОСОБИСТСІНОГО 

БЛАГОПОЛУЧЧЯ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Війна створила в Україні складні та нестабільні умови, які впливають на 

психологічний стан молоді, водночас викликаючи як загрози, так і нові можливості для 

розвитку. Її вплив на психіку молодих людей є глибоким, що особливо важливо в контексті 

соціального становлення особистості. Військові події формують комплекс стресових 

чинників, таких як постійний ризик, відсутність почуття безпеки, переживання насильства 

й суттєві зміни у звичному житті тощо. У майбутньої молоді ця ситуація формує багато 

викликів: необхідність підтримувати власне психологічне здоров’я, чи продовжувати 

професійну підготовку, чи влаштовуватися на роботу, чи планувати сімейне життя тощо. 

Тому для сучасної молоді необхідно створювати якісну психологічну підтримку та 

допомагати їй формувати навички саморегуляції, самоусвідомлення і самореалізації у 

складних життєвих обставинах. Зрештою, психологічне благополуччя молоді слід 

сприймати як динамічний процес, що змінюється під впливом різних чинників. 

Питання психологічного благополуччя все частіше опиняється у фокусі наукових 

досліджень, де його трактують неоднозначно – як «якість життя», «емоційний комфорт» або 

«суб’єктивне благополуччя». Одні науковці (С. Любомирські, К. Ріфф) наголошують на 

його складній структурі та пов’язують їх з переживаннями щастя й позитивних емоцій, а 

також із моральною стійкістю. Інші дослідники (Х. Кетріл, Е. Дінер) розглядають це поняття 

як компонент психічного здоров’я. А деякі науковці акцентують увагу на тому, що 

важливими чинниками особистісного благополуччя є система цінностей, толерантність, 

самоактуалізація та автономія, які визначають загальну якість життя в соціальному 

середовищі. 

Під час війни вивчення особистісного благополуччя стає критично важливим, 

оскільки екстремальні умови змінюють психіку та ускладнюють адаптацію, тому велике 

значення надається емоційній стійкості особистості та процесам її відновлення після 

травматичних переживань (Б. Варданян, Я. Овсяннікова, З. Шетакова, О. Яцина та інші). 

У західних дослідженнях особистісного благополуччя особливу увагу приділяють 

тому, як молодь мобілізує внутрішні та зовнішні ресурси для адаптації до нестабільних 

обставин, що сприяють її особистісному зростанню. Значну роль у розробці цих підходів 

відіграли роботи таких вчених, як: Д. Александер, Е. Вернер, М. Віндл, Ф. Волш, Е. Десі, 

А. Мастен, Дж. Ролланд та інші, які висвітлюють механізми подолання труднощів і 

відкриття можливостей для розвитку в умовах війни. 

Таким чином, для підтримки особистісного благополуччя сучасної молоді в умовах 

війни виступає групова психотерапія, яка є важливою формою психологічної допомоги, у 

якій провідне значення має групова динаміка, що забезпечує подолання емоційних, 

інтелектуальних, поведінкових та мотиваційних труднощів і сприяє цілісному розвитку 

https://www.nature.com/articles/s41598-023-47840-z?utm_source=chatgpt.com
https://doi.org/10.15503/jecs2023.1.66.75
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особистості. Засоби цієї терапії слугують дієвими ресурсом підтримки психологічного 

благополуччя молоді, особливо в умовах нестабільності, а її становленню сприяли праці 

А. Адлера, Т. Барроу, В. Біона, К. Левіна, Дж. Морено, Й. Пратта, К. Роджерса, 

М. Розенберга, С. Славсона, З. Фукса, І.Ялома, Т. Яценко та багато інших. 

Мета статті: здійснити теоретичний аналіз ролі групової психотерапії як ресурсу 

збереження психологічного благополуччя сучасної молоді в умовах війни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах війни особливої уваги набуває 

особистісне благополуччя, яке включає позитивне ставлення до життя та здатність 

генерувати позитивні емоції. Воєнні обставини створюють для сучасної молоді нові 

емоційні виклики, і звичайні способи психологічної підтримки можуть бути недостатньо 

результативними в подібних кризових ситуаціях. 

Т. Титаренко зазначає, що індивідуальне особистісне благополуччя формується через 

осмислене переживання психотравмуючих ситуацій і базується на комплексному підході, 

який включає: 1) рефреймінг – здатність трактувати стрес як шанс для розвитку внутрішніх 

ресурсів; 2) інтеграцію досвіду – впорядкування пережитих подій у межах цілісної життєвої 

історії; 3) поєднання автономії з активною соціальною взаємодією; 4) самореалізацію – 

пошук нових шляхів особистісного зростання з урахуванням реальних можливостей та 

обмежень [3]. 

Тривала війна часто створює враження, що можливості для збереження 

особистісного благополуччя суттєво обмежені через сильний вплив зовнішніх негативних 

умов. Водночас внутрішні ресурси – стійкість, здатність до саморегуляції та 

переосмислення власних переживань – залишаються потужними чинниками, що можуть 

сприяти відновленню психологічної гармонії. Тому, психологічна підтримка допомагає 

подолати хибні переконання про те, що травма несумісна з психічним здоров’ям, і сприяє 

формуванню самоповаги, розвитку внутрішнього потенціалу та підвищенню стійкості до 

стресу [2]. 

Серед особистісних факторів, що впливають на психологічне благополуччя, 

вирізняють три основні компоненти: комунікативний, просоціальний та інтернальний. 

Комунікативний передбачає якісні соціальні зв’язки й відчуття належності; просоціальний 

– емпатійність, готовність до допомоги й альтруїзм; інтернальний – відповідальність за 

власне життя та внутрішній центр контролю. У сукупності ці компоненти стають 

фундаментом адаптації та гармонійного розвитку молоді відповідно до її цінностей. 

Таким чином, трансформаційне ставлення до травматичних переживань виступає 

визначальним чинником забезпечення особистісного благополуччя завдяки засобам 

групової психотерапії. У терапевтичній групі створюється середовище, яке допомагає 

відійти від позиції жертви, що дає змогу сучасній молоді бачити у стресових обставинах 

потенціал для розвитку. Переосмислення травми сприяє активізації внутрішніх ресурсів, 

нарощуванню стійкості перед майбутніми ризикованими ситуаціями та зменшенню загрози 

посттравматичних проявів. Такий підхід сприяє кращій адаптації та формуванню 

позитивного ставлення до власних здобутків, отриманих через подолання складнощів. 

Американський дослідник С. Славсон вперше використав термін «групова 

психотерапія», наголошуючи на важливості поняття «групізм» як особливого рівня 

організації поведінки людини. Він розглядав сім’ю як головну модель цього рівня, де 

прагнення до спілкування – «соціальний голод» – формує розвиток особистості. У 

терапевтичній групі, за його концепцією, група набуває функцій «матері», а терапевт – 

«батька». Основними завданнями такого підходу є регулювання психічної енергії (лібідо), 

формування Его, корекція Супер-Его та зміцнення самооцінки. Для опису механізмів 

групової взаємодії він запровадив терміни «модальність» (активність учасників), 

«центрування» (зосередження на лідері) та «антимодальність» (пасивність і 

дистанційованість) [1]. 
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Так, І. Ялом виділяє цілу систему терапевтичних факторів, які визначають успішність 

групової психотерапії. До них належать: інформаційне збагачення щодо особливостей 

поведінки й психотерапії; надія, що виникає із спостереження за прогресом інших; 

усвідомлення спільності проблем; альтруїзм, який підвищує впевненість; опрацювання 

сімейного досвіду в контексті групи; формування міжособистісних умінь через активну 

взаємодію; імітація ефективних моделей поведінки; інтерперсональні процеси, які 

сприяють самопізнанню та корекції емоційного досвіду; підтримка групової єдності та 

катарсис, що дає змогу безпечно виразити накопичені емоції [4]. 

Головними механізмами лікувальної дії групової психотерапії вважається: 

самоусвідомлення та розуміння інших, формування позитивних емоцій у межах групової 

взаємодії, а також набуття нових моделей поведінки й емоційного реагування в непростих 

соціальних обставинах. 

Об’єднавши теоретичні погляди авторів і практичний досвід учасників груп, 

доцільно виділити три фундаментальні механізми групової психотерапії: конфронтацію, 

коригуюче емоційне переживання та научіння, яке сприяє особистісним змінам на 

когнітивному, емоційному та поведінковому рівнях. 

Висновки. В умовах воєнних викликів групова психотерапія відіграє важливу роль 

у підтримці особистісного благополуччя молоді, надаючи їй можливість ефективно 

адаптуватися до змін і стресових ситуацій. Учасники психотерапевтичних груп розвивають 

основні внутрішні ресурси: емоційну стійкість, оптимізм, самосвідомість, відповідальність 

і здатність до саморегуляції, що допомагає їм не лише долати складнощі, а й активно 

формувати власний життєвий шлях на основі індивідуальних цінностей.  

Посилення цих ресурсів забезпечується завдяки психотерапевтичному впливу 

групової роботи. Отже, групова психотерапія є вагомим інструментом психологічної 

підтримки молоді та сприяє набуттю нею особистісного досвіду в безпечному груповому 

середовищі та відновлення особистісного благополуччя. 
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ПОЛІМОДАЛЬНІ СЦЕНАРІЇ ТРАВМАТИЗАЦІЇ ПІДЛІТКІВ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО ЧАСУ 

Глобальні виклики мілітаризованого сьогодення кардинально змінюють звичний 

світоустрій людини, увиразнюючи його переживанням травмівного досвіду і депривуючи 

сценарії подальшого життєтворення. Особливо гостро катастрофізацію буденності 

відчувають діти та підлітки воєнної доби, чиє сьогодення на фоні спрощення (або й 
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